



在济南打工的李吉中家里只有20年前的两张合影。 本报记者 王媛 摄

为帮儿子一家，六旬父母来济南打工 一城居两地，相聚也不易



岁月留影

本报济南10月12日讯(记者张泰来)“十几年来一直想拍张全家福，没拍成。”11日，来济务工的李吉中致电本报，说他们一家5口都在济南，难得相聚，想拍张全家福。

40岁的李吉中是商河人，4年前来济南市区打工，租住在港沟一间不到40平米的房子，12岁的儿子在附近读小学，妻子在学校打零工。

“最后一次和家人照相还是1990年，到现在都20多年了。”李吉中说，一直想拍全家福，但2010年他突发脑溢血，至今行动不便。

“到现在也不能打工挣钱，剩下我爱人一个人供孩子上学，还要照顾我。”李吉中说，病后不久，年近七旬的老父母决定外出打工“挣钱保家”。

“这么大岁数也干不了重活，就去饭店里给人家洗碗刷盘子，他住男工宿舍，我住女工宿舍。”



在饭店简陋的宿舍里，一家五口留下温馨一刻。本报记者 王媛 摄

李吉中的母亲乔秀芹说，她跟老伴李清秀曾到天津的饭店打工，整整一年没见儿子孙子。

“春节都是在那儿过的，店里的厨师煮了饺子给我们吃，劝我们别难过，可他越说我心里就越不是味儿，眼泪大颗大颗地往下掉，过年了，想孩子啊！”乔秀芹说着眼角都红了。

有了这次春节不能回家的经历，李清秀决定也来济南，今年初，老两口在无影山附近的一家

饭店找到了同样的工作。

离得近了，每逢周末假期，李吉中就带着妻儿坐公交来无影山跟父母团聚。上午来，下午走，虽然只有几个小时，一家人也其乐融融。有时，一家人还会到市里的景点转转，但一次只能接一个老人去，另一个还要留在饭店值班。

12日，在父母打工饭店的简陋男工宿舍里，一家五口紧紧挤坐在一起，本报记者按动快门，为他们留下温馨一刻。

全家福送回家

本报济南10月12日讯(记者王兴飞 张泰来) 自9日本报推出“岁月留影”——为老人免费拍摄全家福活动以来，经拍摄、冲洗、镶框后，11日首批全家福已经送至老人家中。从12日开始，其余全家福也将陆续送达。

11日下午6点，全家福送至济南建国小经六路的汪秀美家中时，61岁的她很惊喜，摩挲着精美的像框笑得合不拢嘴：“盼了多少年的全家福，昨天你们来拍，没想到今天就送到了家了，太快了！”

“儿子笑得很好看，以前没注意看他的头发，这一看真有点像郭德纲，孙女绷嘴了，没露出牙……”拿着全家福，贾士勤、汪秀美老两口和儿媳你一句我一句地讨论起来，照片一角印着“齐鲁晚报赠”的红字，也让一家人觉得“很有纪念意义。”

12日下午，住在山大东村宿舍的85岁老人吕怀义也收到了全家18口人的大合影。本报举办的“岁月留影”活动报名已结束，此次活动共有省内200多个家庭报名。

84岁抗美援朝老兵难忘峥嵘岁月

拍了全家福，还想和战友合影

本报济南10月12日讯(记者王兴飞 实习生 沈振) 84周岁的孟昭明住在济南南辛庄西街，和比他大一岁的老伴马永贞已携手走过67年。12日和子女们聚在一起，老两口终于拍上了一张全家福。

1951年，怀着一腔热血，22岁的孟昭明作为一名汽车兵，踏上抗美援朝战场。当时大儿子不到两岁，如今膝下的四个子女最小的也已经退休，老人连重外孙也有了。

崎岖的山路，刺目的照明弹，深不见底的悬崖和四处乱飞的炸弹，是战场留给老人的终生记忆。

“飞机到处轰炸，路上都是炸弹坑，我们只能晚上在山路开车运送辐重，卡车灯都不能开。”孟昭明说，“我们在战场上缴获了美军很多汽车、坦克，由于来不及运输，不少被后来的美军飞机打着火废掉了。”

战场中，孟昭明还负了伤。“当时父亲得了感冒，身上盖着



12日，在济南南辛庄西街，八旬抗美援朝老兵孟昭明跟老伴和子女们一起拍全家福。 本报记者 王媛 摄

四床棉被，飞机轰炸了防空洞，一块弹片击穿掩体后穿透棉被崩到父亲左手臂上，现在还留着老大一个疤。”老人的儿子说。

1953年下半年，孟昭明所在的部队被召集回国，在归国火车上，他所在的班被授予英雄班称号。1955年，孟昭明退伍回家，后

来做过教师，当过驾驶员，曾是济南市最早获评的8名一级驾驶员之一，还为济南市第一个电车公司的成立作出了贡献。

拍摄完和子女的合影，老人开心地说，上了年纪后，经常想念那些老战友，“希望以后老战友能聚个会，也由你们拍个纪念照。”

98岁五世同堂



五世同堂的周庆祥12日过98岁生日。本报记者 王媛 摄

本报济南10月12日讯(记者王兴飞 实习生 沈振)10月12日是住在济南七里河小区的老人周庆祥的98周岁生日，五世同堂的他如愿在生日当天拍摄了全家福。“就等你们了，你们拍了全家福，生日才有纪念意义。”

“我爸爸1915年出生，他12岁跟家人逃荒来到济南，现在熬出了一大家子人，最大的重孙30岁了，玄孙今年一岁零一个月。”老人的小女儿周敏荣说，老人的后代在各行各业工作，这次老人过生日是聚得最全的一次。

